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Anwesend: 
Gemeinderat 

Högger Daniel, Gemeinderatspräsident (Vorsitz) 
Jenal Thomas, Gemeinderatsvizepräsident 
Heis Ralf, Gemeinderat 
Jenal Eduard, Gemeinderat 
Jenal Pascal, Gemeinderat 
Norinelli Maurizio, Gemeinderat 
Prinz Viktor, Gemeinderat 
Valsecchi Martin, Gemeinderat 
Zegg Thomas, Gemeinderat 
 

Anwesend: 
Gemeindevor-
stand 

Jenal Karl, Gemeindepräsident  
Carnot René, Vizepräsident  
Heis Daniela, Vorstandsmitglied 
 
 

Entschuldigt: 
 

 

Protokoll: 
 
Aktenstudium: 

Prinz Susan 
 
Heis Ralf 
Högger Daniel 
Jenal Eduard 
Jenal Pascal 
Jenal Thomas 
Norinelli Maurizio 
Prinz Viktor 
Valsecchi Martin 
Zegg Thomas 
 

  
 

 
 
 
13 Protokollgenehmigung Gemeinderat 15.05.04 - 2 

   
 
Das Protokoll der 2. Sitzung vom Donnerstag, 10. Februar 2022 ist genehmigt. 
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14 Kommissionen 15.06 - 8 

 Wahl Kommission Tourismusprojekte / Tourismusentwicklung  
 
Erwägungen 
An der Gemeinderatssitzung vom 27. Januar 2022 wählte der Gemeindevorstand die 
Kommissionen für die Amtsperiode 2022 – 2024. Auf Antrag mehrerer Gemeinderatsmit-
glieder wurde damals beschlossen, die Kommission Tourismusprojekte/ Tourismusent-
wicklung zu vertagen und erst an einer der nächsten Sitzungen zu wählen. 
 
Es werden folgende Personen zur Wahl in die Tourismusprojektekommission vorgeschla-
gen und in einer offenen Abstimmung einstimmig gewählt: 
 
Tourismusprojektekommission: 
Mitglieder     Bernhard Aeschbacher, neu 

René Carnot, neu 
Daniela Heis, neu 
Beat Jenal, bisher 
Eduard Jenal, neu 
Enrico Jenal, neu 
Karl Jenal-Danner, bisher 
Ludwig Jenal, bisher 
Mario Jenal, bisher 
Thomas Jenal, neu 

 
 
15 Wahl / Bestimmung von Delegierten 15.05.04 - 21 

 Wahl Delegierte in den Stiftungsrat Gesundheitszentrum Un-
terengadin (CSEB) 

 

 
Erwägungen 
Gemäss Art. 17 der Gemeindeverfassung ist der Gemeinderat für die Wahl von Gemein-
dedelegierten in interkommunale Verbände zuständig. 
 
Der Gemeindevorstand beantragt dem Gemeinderat, für die Amtsperiode 2022 – 2024 die 
zuständige Departementsleiterin "Gesundheit", Daniela Heis (neu) und als weiteres Mit-
glied Gemeinderat Maurizio Norinelli-Jenal (neu) als Delegierte in den Stiftungsrat des 
Gesundheitszentrums Unterengadin (CSEB) zu wählen. 
 
Beschluss 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes wählt der Gemeinderat für die Amtsperiode 2022 – 
2024 folgende Delegierte in den Stiftungsrat des CSEB: 
 
• Daniela Heis (neu), Gemeindevorstand 
• Maurizio Norinelli-Jenal (neu), Gemeinderat 
 
 
16 Fragestunde 15.05.05 - 140 

   
 

• Eduard Jenal erkundigt sich, wie mit den Projekten, welche von den im Zusammen-
hang mit dem geplanten Skigebietsausbau eingesetzten Ortskommissionen erar-
beitet wurden, weiterverfahren wird. Er ist der Ansicht, dass sich der Gemeinderat 
an einer nächsten Sitzung mit den Projekten befassen sollte. 
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Der Gemeindevorstand wird den Abschlussbericht "Samnaun Masterplan Verkehr" 
den Gemeinderäten zur Kenntnisnahme und Studium zustellen. Die im Bericht ab-
gehandelten Projekte können dann an einer nächsten Gemeinderatssitzung disku-
tiert werden. 

 
 

• Thomas Jenal möchte wissen, wie es mit dem Projekt "Langlaufloipe" weitergeht. 
Die Bewilligung liege ja vor und ihn interessiert, ob die Umsetzung für 2022 geplant 
ist. Er würde es schade finden, wenn trotz der ganzen Vorarbeit das Projekt nicht 
realisiert würde. 

 
Wie der Gemeindevorstand ausführt, wurde das Projekt "Langlaufloipe" im Investi-
tionsbudget 2022 nicht aufgenommen. Bei der Budgetberatung im November 2021 
äusserte sich der Gemeindevorstand dahingehend, dass es aus finanzieller Sicht 
schwierig sein werde, das Projekt im 2022 umzusetzen. Die Kosten für die Loipe 
werden auf rund CHF 450'000.00 geschätzt. Der Gemeindevorstand ist der Auffas-
sung, dass derzeit klare Prioritäten bei den Investitionen gesetzt werden müssen. 
Die Gemeinde sei relativ hoch verschuldet und eine weitere Verschuldung sollte 
möglichst vermieden werden. Wie der Gemeindevorstand ausführt, haben sich 
zwar die Logiernächtezahlen in der Wintersaison 2021/2022 positiv entwickelt. Die 
Gemeinde wird jedoch grössere Einbussen bei den Überfahrtsentschädigungen 
hinnehmen müssen. Zudem ist noch unklar, wie hoch eine Beteiligung der Ge-
meinde am geplanten Skigebietsausbau nötig sein wird. Die Gemeinde wird sich 
bei der Budgetberatung im Herbst 2022 wieder intensiv damit beschäftigen müs-
sen, was realisierbar ist.  

 
Es wird vereinbart, das Thema Langlaufloipe zusammen mit den Tourismuspro-
jekte im Gemeinderat zu thematisieren. 

 
 

• Daniel Högger interessiert der Stand des Bergbahnprojektes Laret – Muller. 
 

Der Gemeindevorstand teilt mit, dass am 26. April 2022 eine Besprechung mit dem 
Kanton (Erziehungs-, Kultur- und Umweltschutzdepartement, Amt für Natur und 
Umwelt) stattfand. Von Seiten der BBS AG sind noch ergänzende Unterlagen aus-
zuarbeiten und einzureichen. In absehbarer Zeit sollte der Vorprüfungsbericht vor-
liegen, so dass das Projekt zur Mitwirkung aufgelegt werden kann. 

 
Laut Gemeindevorstand bestehen gute Chancen, dass das Bergbahnprojekt Laret 
– Muller in den nächsten 2-3 Jahren realisiert werden kann.  

 
 

• Maurizio Norinelli fragt, ob von den Projekten, welche eine Gruppierung im 2021 
an öffentlichen Veranstaltungen präsentierte, allenfalls einzelne Ideen weiterbear-
beitet werden. Wie er erläutert, fehlt ihm in Samnaun im Sommer ein Angebot für 
Familien und er ist der Meinung, dass verschiedene Projekte (z. B. Spielplatz) mit 
relativ einfachen Mitteln umgesetzt werden könnten.  

 
Der Gemeindevorstand führt aus, dass bereits für den kommenden Sommer das 
Angebot auf dem Alp Trida Sattel verbessert wird. Neu wird das gesamte Angebot 
im Gebiet Alp Trida zentral über das Ski- und Schneesportcenter Alp Trida Sattel 
bewirtschaftet und unterhalten. Es ist geplant, auch im Bereich Alp Trida einen 
Disc-Golf-Parcours anzulegen und den Disc-Golf-Parcours im Tal zu erweitern. 
Ausserdem ist auf dem Alp Trida Sattel ein grösseres Trampolin geplant sowie 
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Wasserspiele. Im Tal sind neue Bikeprojekte zur Umsetzung vorgesehen. Die Bike-
Dorfrunde wird erweitert und ausgebaut und mit Elementen interessanter gestaltet. 
Die Sportgeschäfte bauen Bikeschulen auf und bieten geführte Touren an. Auch 
für das Areal bei den Freizeitanlagen Clis da Ravaisch sind Projekte vorhanden. 
Hier ist der Vorstand jedoch der Meinung, dass ein Gesamtprojekt erstellt werden 
sollte. 

 
 

• Martin Valsecchi erkundigt sich, wie der aktuelle Stand i.S. ärztliche Versorgung in 
Samnaun ist. 

 
Der Gemeindevorstand informiert, dass nach mehreren gemeinsamen Sitzungen 
mit den Verantwortlichen der Bergpraxis Samnaun GmbH die vorhandenen Prob-
leme vorläufig geklärt werden konnten.  
 
Die Gemeinde wird zusammen mit der Bergpraxis Samnaun GmbH und dem Ge-
sundheitszentrum Unterengadin (CSEB) in nächster Zeit vorsorglich mehrere Mög-
lichkeiten zur Sicherstellung einer längerfristigen ärztlichen Versorgung in Sam-
naun prüfen.  
 

 

• Daniel Högger fragt nach dem Stand beim Projekt Aushubdeponie Musauna. 
 

Der Gemeindevorstand teilt mit, dass sich im Rahmen der Beschwerdeauflage Um-
weltverbände zur Mitwirkung angemeldet haben.  

 
Das BAB-Gesuch wurde eingereicht und der Vorstand hofft, dass die Bewilligung 
für die Deponie in nächster Zeit erteilt wird.  

 
Zurzeit wird geprüft, ob das Aushubmaterial zwischengelagert werden kann, bis die 
Betriebsbewilligung vorliegt.  

 
 
17 Verschiedenes 15.05.99 - 90 

   
 

• An der Sitzung vom 10. Februar 2022 erkundigte sich ein Gemeinderat, weshalb 
der Zaun innerhalb der Schmuggleralm entfernt wurde. 

 
Gemäss Abklärungen des Gemeindevorstandes wurde der Zaun entfernt, weil bei 
einer Talbegehung festgestellt wurde, dass er defekt ist. Der Zaun wurde dann nicht 
mehr neu aufgebaut, weil er insbesondere die Durchfahrt mit Pistenmaschinen er-
schwerte und zudem vor allem als Skiständer für die dort ansässigen Betriebe 
diente. 

 
 

• Ein Gemeinderat stellt die Frage, ob es möglich wäre, für die Hackschnitzel für die 
Heizanlage im Schulhaus auch einheimisches Holz zu verwenden.  

 
Wie der Gemeindevorstand ausführt, muss bei der bestehenden Holzfeuerungsan-
lage im Schulhaus die Qualität der Hackschnitzel stimmen und das Holz darf nicht 
zu feucht sein. In den letzten Monaten verursachten Hackschnitzellieferungen min-
derer Qualität vermehrt Probleme, was zusätzliche Kosten verursachte. Der Vor-
stand ist bestrebt, künftig auch das Holz aus den Samnauner Wäldern für 
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Hackschnitzel verwenden zu können und wird dies bei der entsprechenden Sanie-
rung/Erneuerung der Hackschnitzelheizung in die Planung miteinbeziehen. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
________________________   ___________________________  
 
Susan Prinz, Protokollführung   Daniel Högger, Gemeinderatspräsident 
 
 
Geht an: 

• Mitglieder des Gemeinderates Samnaun 

• Mitglieder des Gemeindevorstandes Samnaun 
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